

農業生技產業蝴蝶蘭種苗生產之製造費用結構探討

周明燕¹、廖玉珠²、張定霖³、游振昌⁴、陳駿季⁵

一、前言

組織培養繁殖技術是種苗繁殖技術的一項，基於組織培養繁殖技術具備一定的技術與設備門檻，雖然學理上強調細胞全能性，主張任何組織皆可透過組織培養技術達到繁殖個體的目的，然而，在產業應用上，仍以成本為最高考量，是否利用該項技術，端視作物屬性及種苗價值做取捨。蘭花作物果莢內的種子以不成熟胚型態存在的特殊生育習性，導致繁殖方式完全必需仰賴無菌播種技術，此乃蘭花類作物與組織培養技術唇齒相依的濫觴，隨後因應產業發展的需求，追求管理效率，生長勢整齊一致的種苗成為量產的關鍵條件，組織培養技術成為蝴蝶蘭種苗繁殖的必要手段。

被歸類為農業生技領域的組織培養產

業，一向為獨特性、精緻化及專屬性高的產業，具備生產類別單純、規模小、業者分散等特性。

我國組織培養種苗產業生產作物種類以蘭花類品項為最大宗，隨著我國蝴蝶蘭打開國際知名度，市場開展迅速，因應大量出口需求，蝴蝶蘭種苗組織培養產業蓬勃發展，年產億萬苗以上，也造成農業生技產業的發展及成長。順應蝴蝶蘭種苗產業發展，組織培養產業也逐漸發展成兩大營運型態：小而美的專業型組織培養代工業者以精湛技術、彈性經營的優勢，扮演產業種苗生產最先端供應者；另一方面則是由原先小規模的組合生產業逐漸發展成綜合型農業生技公司，綜合型生技公司具備研發、生產至市場行銷的經營能力，儼然成為農業中最具發展潛能的農企類雛型。此兩種經營型態由於經濟規模的差異，影響不同的營運型態的價值活動，是本文主要的探討對象。

蝴蝶蘭組織培養苗市場擴及全球，屬

1. 種苗改良繁殖場 技術服務室 助理研究員
2. 種苗改良繁殖場 生物技術課 技佐
3. 種苗改良繁殖場 繁殖技術課 副研究員兼課長
4. 優顧管理顧問公司 策略管理資深顧問
5. 農業試驗研究所 研究員兼副所長

於完全競爭市場，我國的業者須與國際上各家組織培養公司進行競爭，這些競爭面向除了品種競爭、技術競爭外，同時也面臨營運效率競爭、營運決策競爭、智財策略等之競爭，因此，如何讓組織培養產業能永續發展，已成為當下迫切需要深入探討的議題，為了了解組織培養產業價值鏈結構，進一步分析企業內部價值活動，以進行企業營運策略決策，對組織培養業型態之營運結構探討實屬必要。

二、研究設計與結果

本研究針對蝴蝶蘭產業專業型組織培養代工業者（簡稱專業代工場）及綜合型農業生技公司（簡稱綜合型栽培場）兩類型進行組織培養成本結構分析比較，由於蝴蝶蘭組織培養流程繁複，成本資料取得

不易，為避免混淆，因此本文先就蝴蝶蘭種苗組織培養階段之生產製造費用部份進行探討，不含括庫存、耗損、研發費用等。調查方法採訪談問卷方式進行，透過實地訪談摸式盤點經營業者相關成本資料。一直以來，財務管理部份是農企業經營上較弱的一環，因此，本研究經訪視多家業者後，能夠盤點釐清並適合採用的有效樣本，僅有專業代工場4家、綜合型栽培場2家，本報告即以前述6家有效樣本之數據做為產業製造費用分析依據。

依據組織培養產業之製造費用屬性，將製造費用分成硬體費用、物料費用及人力費用等三大項，依不同的經營型態，此三項費用所佔比例也有所差異（表一），

表一、蝴蝶蘭生技業者不同經營型態之種苗製造費用比較

	總比例	綜合型栽培場	專業代工場
硬體費用	9.03%	6.31%	9.87%
物料費用	31.00%	33.13%	30.35%
人力費用	59.97%	60.56%	59.83%

綜合型栽培場的製造費用結構中硬體費用佔6.31%、物料費用佔33.13%、人力結構佔60.56%；專業代工場則分別為9.87%、30.35%及30.36%。綜合型栽培場除了硬體費用之比例較低外，物料費用及人力費用

之比例皆較專業代工場高，本文將逐項探討各種費用之內涵及其比例。

1.硬體費用分析

蝴蝶蘭單株硬體費用佔整體製造費用比例9.03%，綜合型栽培場為6.31%，專

業代工場為9.87%。調查資料中，綜合型栽培場之硬體設備投入成本高，但相對設備效能也高，反映經營者對事業體的規劃較具長遠性，願意投入較高的資源在硬體設備上，追求經濟規模。

組培產業的硬體費用包含硬體設施費用、操作設備費用兩大項；操作室、培養室等建置費用屬於硬體設施費用、儀器設備及雜項設備等費用皆歸為操作設備費，兩者費用佔總硬體費用的比例依不同營運型態而出現差異（表二）。

表二、不同營運型態之硬體費用結構比較表

	綜合型栽培場	專業代工場
硬體設施費用	65%	55%
操作設備費	35%	45%

以每坪建造價比較，操作室的造價從數萬至十幾萬皆有，設置端視業主對設備等級的要求程度而異，不過從調查結果顯示綜合型栽培場對操作室的等級要求高，相對投入較高成本，專業代工場比較偏向中、小型規模，資本投入相對較低。瓶苗培養室更明顯呈現兩者不同營運規模所出現的成本差異，專業代工場之培養室面積需求較少，平均建造成本每坪約需3~4萬元，綜合型業者需要大面積的瓶苗培養室

，平均造價成本每坪約需1萬元，顯見經濟規模對於硬體成本的差異性。

農業硬體設施費用折舊比例一般以10年計，組織培養產業之硬體費用每年每坪約為2500元且適用於兩種經營類型。至於每坪設備所能產生的效能（即可生產之種苗數量）綜合型業者每坪面積之生產效能高達10,000株苗，這超過一般專業型代工場。

1.物料費用分析

蝴蝶蘭之單株物料費用佔整體製造費用31%。比較經營型態之單株物料費用，綜合型栽培場為33.13%，專業代工場僅需30.36%。在物料費用上專業代工場即呈現專業代工之優勢。

舉凡組織培養過程中所需之原物料、包裝、水電、燃料、修繕及雜項費用皆歸入本項費用。各項費用所佔之比例，由於業者之成本管理尚未上軌道，極難提供詳細之會計資料，表三所提供之組培物料費用科目比例表乃由少數業者所提供之僅供參考。

2.人力費用成本分析

眾所皆知，組織培養產業屬於高度人力密集型產業，調查結果顯示人力費用佔總製造費用59.97%，顯示人力將是該業態成長最關鍵的因素。

蝴蝶蘭單株人力費用佔整體製造費用比例，綜合型栽培場為60.56%，專業代工場為59.83%。綜合型栽培場之人力費用比例較專業代工場略高。

人力費用結構包含直接人工、行政職員薪資、保險費、員工退休金、加班費、生產獎金等科目，在此部分，即顯示出綜合型栽培場與專業代工場在營運結構上最大的差異點。專業代工場一般歸屬為農場，人力費用幾乎全數為直接人工費用；綜合型栽培場則已漸漸朝向公司型態發展或已轉型成公司，為了符合公司法及勞基法規範，人力費用的支出項目也相對增加，綜合型栽培場人力結構中除了直接的線上生產人力外，尚須配置管理人力，由業者所提供的人力費用結構（表四），可以了解完整的支出結構。

表四、組培人力費用科目比例結構

直接人工	89.27%
員工薪資	0.45%
保險費	2.99%
員工退休金	1.78%
加班費	3.67%
生產獎金	1.85%
總計	100.00%

營業體的規模攸關產出效益，在人力效益上即可明顯印證，綜合型公司每人每月可生產之效能高達11,000苗以上，是專業型代工場所望塵莫及。不過，由組培人力費用科目比例結構也可以了解，當農場轉型至農企業型態，組織人力增加，人力成本支出須符合勞基法的規範，健勞保及退休基金佔薪資結構5%，對於有心朝擴大經營規模的經營業主來說，是不得不面對的成本負荷。

三、結論

舉凡組培廠的經濟規模、生產操作流程、人力素質、管理效能都是製造成本的影響因素，本報告的數據資料僅能及於可見的費用分析，無法全面含括探討上列各影響因素，尚待進一步探討。

本文探討只針對製造成本（直接人工、直接材料、製造費用）作分析，但有幾點成本以外的策略問題需納入思考分析：

1.價值策略：公司永續經營首要追求的是價值最大化，市場價格定位單株的附加價值，以及銷售數量造成整體附加價值，這兩者平衡是經營定位中非常重要的議題。例如產量規模一樣的公司，因其定位不一樣，成本結構也會有差異，而造成獲利能力差異更大。

2.經濟規模：經營者在組織內部價值

活動與委外代工中，尋求最大的投資效益，委外策略會造成成本結構的差異，例如人數規模一樣的公司，生產效率也差不多，但營收差異可能有一倍，造成獲利率、投資報酬率差距很大。

一個企業體的經營最重要的部份還是要回歸到投資報酬率，製造成本分析比較只能看出日常管理的紮實程度，其對企業獲利是有影響，但其影響還是有限的。我們在進行分析時可看出，製造成本差不多的公司，他們之間的獲利性差異很大（包括投資報酬率），成長性差異也很大。若以每人創造營收當作生產力做比較，其高低之間差異達到一倍，關鍵就是經營策略的問題，包括市場定位、顧客的區隔、產品的策略以及外包策略的應用…等，因此，成本管理只是企業經營的一個基礎，最關鍵還是在策略性的應用。

本文所探討之綜合型栽培場及專業代工場在經營規模、人力結構都有顯著差異，製造成本之結構也有不同，但若以整體營運結果之獲利性及成長性來比較，兩者之差異立見高下，然而營運之策略涉及投入資本大小、營運風險高低及核心技術掌握程度，無法相提並論，僅能著重在各自領域裡練好基本功，蹲穩馬步後再追求事業體營運之提升。

縱觀蝴蝶蘭組織培養產業，由於其技術流程複雜，加上經營業者幾乎都是由傳統蘭園或農家轉型進入產業，類似其他製造業，業者由技術發展，習以技術思維來營運經營，對於財務管理方面相當貧乏，因此，當需要進一步去分析企業內部價值活動，探討價值鏈結構以進行企業營運策略決策時，往往困難重重。本研究承蒙經營業者鼎力配合，提供相關資料，資料內容雖然不具完備，但仍可一窺該產業經營輪廓，對蝴蝶蘭組織培養種苗製造成本結構有初步的了解，相信對後續產業經濟規模及產業價值鏈的研究具有實質效益。

